

Pod Kapušianskym hradom



ročník 13 | číslo 2 | október 2019

Terajší stav

Materskú školu nám závidia
v širokom okolí, **viac na s. 7**



Vážení občania,

VÝZVA

dovoľujeme si Vás požiadať o vyplnenie priloženého dotazníka obce Kapušany, v ktorom môžete vyjadriť svoj názor, napísať svoje pripomienky a návrhy s cieľom zlepšenia kvality života v našej obci. Dotazníkový prieskum je anonymný. Vyplnený dotazník doručte do 31. 10. 2019 na zberné miesto pri Referáte sociálnej práce na Obecnom úrade v Kapušanoch alebo si ho vyzdvihneme u Vás osobne po dohode na tel. č. 0905 840 155 počas pracovných dní do 14.00 h.

Pôvodný stav



Vážení spoluobčania, čitatelia nášho občasníka!

Ak niečo človek nedokáže zastaviť, tak je to čas. Kolobeh života plynie, jar-letoseň-zima... Zakaždým, keď finišuje ďalšie číslo nášho časopisu, si uvedomím, ako veľmi rýchlo beží čas. Máme za sebou letné obdobie a jeseň už klope na dvere. Tak nejako rýchlo nám ubehlo leto, dovolenky, prázdniny, a ocitáme sa znovu v plynúcej realite nášho súkromného i pracovného života so všetkým, čo k tomu patrí. Toto leto bolo mimoriadne.

Jednak na spoločenské udalosti, ale aj nemilé udalosti, keď časť nášho územia následkom kolísavého počasia potrápila povodeň. Naša obec, ale i celá oblasť sme obišli šťastne, bez ujmy. Áno, už viac rokov vnímame dobu, ktorú žijeme, hektickou. Každý z nás si pod týmto pojmom vysvetľuje niečo iné, ale snáď pre väčšinu znamená rýchlosť, prudkosť, niečo až horúčkovo činné. Je to pravda.

Náš život sa veľmi zrýchlil, kamsi sa náhlime, častokrát nevieme kam a prečo. Niekedy nás trhne pozitívny príklad úspešného kolegu, inokedy okolitá lavína vzťahov

a súvislosti. Nie je jednoduché určiť mieru, čo je hektické. Čo s nami dokáže urobiť napríklad skutočnosť, že sa práca stane akosi drogou, že čas v práci či doma nás tak vtiahne, že nemáme čas odpočívať. A keď ho aj máme, zistíme, že odpočívať nevieme.

Ďalším extrémom však je, keď prácu nemáme alebo ju stratíme. Opäť nastane zložitý problém, s ktorým sa málo z postihnutých dokáže vyrovnáť. A toto všetko ovplyvňuje medziludské vzťahy. V rodine, na pracovisku, na ulici. Preto sa niet čo čudovať, že emócie nie sú celkom na mieste. Zo slovníka, ale aj z každodenného života sa vytrácajú pojmy tolerancia, úcta, spolupatričnosť či pomoc. A niekedy stačí tak málo, aby sme urobili toho druhého šťastným. Je treba hľadať spoločné cesty, ako si pomôcť. Už neraz sme dokázali, že krásna slova, vďačnosť a úcta v pravý čas a na pravom mieste dokážu veľmi veľa...

Milí spoluobčania, prijmite poďakovanie za pozornosť, ktorú venujete čítaniu nášho spravodajcu. Snažíme sa priblížiť život v našej obci, informovať o problémoch, ktoré mnohých trápia. Želám všetkým dobré zdravie, pracovné úspechy a osobnú pohodu.

RNDr. Slávka Guteková, starostka obce

Povodňová situácia v obci Kapušany

Kapušany v mesiaci august opätovne potrápilo počasie. 13.08.2019 vo večerných hodinách obec postihli búrky s výdatnými dažďovými zrážkami, ktoré pokračovali počas celej noci. Zrážky spôsobili náhle zvýšenie hladiny vodných tokov Ladianka, Kapanoš a Sekčov. Dvory rodinných domov pozdĺž Ladianky sa začali zalievať vodou, dotknutí obyvatelia ako aj predstavitelia obce boli v strehu.

Počas noci bol vykonávaný monitoring spomínaných vodných tokov. Po zhodno-



tení situácie obec Kapušany pod vedením starostky obce vyhlásila dňa 14. 08. 2019 v čase 6:30 hod. I. a následne II. stupeň povodňovej aktivity.



Z dôvodu pretrvávajúceho dažďa naďalej stúpala hladina vodných tokov v obci Kapušany a vodný tok Ladianka sa vybrežil z koryta na polia a záhrady pri rodinných domoch. Hladina vodného toku Sekčov kulminovala a pri pretrvávajúcich zrážkach hrozilo vyliatie koryta z vodného toku. Existujúce ochranné valy popri potoku Ladianka presakovali a hrozila záplava prilahlých území, ktoré by spôsobili povodňové škody. Vodný tok Kapanoš rovnako kulminoval a existujúca vybudovaná hrádza bola asi 10

cm od vybreženia. Z uvedených dôvodov obec Kapušany vyhlásila v daný deň o 09:16 hod. III. stupeň povodňovej aktivity.

Vzhľadom na stabilitu – pokles hladín všetkých vodných tokov v intraviláne obce, po ukončení dlhotrvajúceho intenzívneho dažďa, obec Kapušany v zastúpení starostky obce odvolala nasledujúci deň II. stupeň povodňovej aktivity v obci. Povodňovú situáciu obec, aj za pomoci obyvateľov, chlapcov z DHZO Kapušany a pracovníkov Obecného úradu v Kapušanoch, zvládla. Pomocnú ruku podali aj DHZO z obcí Demjata a Veľký Šariš. Všetkým, ktorí sa snažili akýmkoľvek spôsobom pomôcť, patrí veľká vďaka. Situácia nás ale poučila, že je potrebné pokračovať v začatých aktivitách v oblasti čistenia a úpravy vodných tokov v našej obci. Obec vyvíja v tomto smere maximálne úsilie, aby zanedbané korytá vodných tokov, boli opäť upravené tak, aby zvládli nápor extrémnych zrážok.

Mgr. Magdaléna Verčimáková

*Človek je krásny nielen vtedy,
keď má pružný krok,
Človek je krásny podľa múdrosti,
čo zračí sa mu v oku, podľa vrások
a bielych vlasov, podľa slov,
keď ponára sa v hovore s deťmi
do rokov, keď aj on bol mladý.
Človek je krásny vtedy,
keď ho ľudia majú radi.*

mohli prísť, boli darčeky odnesené do ich domovov. Takéto podujatia sú obohatením života obce, kedy dávame najavo, že si vážime seniorov, ich múdrosť, skúsenosti, rozvážnosť, vnútorné bohatstvo. Ďakujeme za Vašu každú cennú radu, za pekne strávené chvíle vo Vašej príjemnej spoločnosti.

-MM-

V nedelu 6. 10. 2019 boli všetci seniori pozvaní do Kultúrneho domu v Kapušanoch pri príležitosti Mesiaca úcty k starším na pohostenie a hudobno-zábavný program. Spevácka skupina Tarnavčan z Trnavy pri Laborci potešila hostí ľudovými piesňami a vtipným sprievodným slovom. Pani starostka zablahoželala a odovzdala pozornosti prítomným 70. a 80.-ročným jubilantom. Ostatným oslávencom /70, 80 a 90.- ročným/, ktorí z rôznych dôvodov ne-





Stavanie mája 30. 4. 2019



Otvorenie hradnej sezóny 1. 5. 2019



Deň matiek 12. 5. 2019





Olympijský deň detí 8. 6. 2019



Na bicykli deťom pre život 17. 6. 2019



16. Kapušianske folklórne dni 29. - 30. 6. 2019



Slovenský deň kroja 7. 9. 2019





Zvonček v základnej škole sa po letných prázdninách znovu rozozvučal

V školskom roku 2019/2020, podobne ako po minulé roky, nastúpili všetci učitelia do školy už koncom augusta. Zrealizovali opravné skúšky neprospievajúcich žiakov, rozhodovali o plánovaní dôležitých úloh školy, pripravili triedy a zaslúžili sa o to, aby začiatok šk. roka bol bezproblémový. ZŠ s MŠ vstúpila do šk. r. 2019/2020 slávnostným odovzdaním nových priestorov materskej školy, za čo patrí srdečná vďaka zriaďovateľovi školy pod vedením RNDr. Slávkvy Gutekovej, ale aj poslancom obecného zastupiteľstva a všetkým zainteresovaným osobám. Slávnostné otvorenie pre žiakov základnej školy sa uskutočnilo v priestoroch amfiteátra. Do MŠ bolo prijatých 86 detí, do ZŠ nastúpilo 42 prvákov. Na I. stupni ZŠ bolo vytvorených 8 tried – 166 žiakov, na II. stupni ZŠ 14 tried – 320 žiakov a dve špeciálne triedy pre 19 žiakov, spolu 505 žiakov ZŠ. Do ŠKD bolo prijatých 120 detí do štyroch oddelení. Hneď v mesiaci september sme uskutočnili voľby do Rady školy pri ZŠ s MŠ Kapušany, pretože súčasnej Rade školy v mesiaci október končí funkčné obdobie. Personálne obsadenie školy zaznamenalo nárast v MŠ o 4 učiteľky a jednu upratovačku, v školskej jedálni rady zamestnankyň posilnila jedna pomocná sila, v základnej škole sme prijali tretiu pedagogickú asistentku pre žiakov so ŠVVP a na zastupovanie počas materskej dovolenky sme prijali dve učiteľky. V tomto školskom roku nás čaká realizácia projektu Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov ZŠ s MŠ Kapušany, na čo obec získala podporu prostredníctvom Integrovaného operačného programu v rámci výzvy: IROP-PO2-SC222-2016-13, prioritná os: 2 – Ľahší prístup k efektívnym a kvalitnejším verejným službám, špecifický cieľ: 2.2.2 – Zlepšenie



kľúčových kompetencií žiakov základných škôl. V rámci tohto projektu bude zariadených 5 učební, čo umožní rozvíjať nielen teoretické, ale hlavne praktické zručnosti žiakov vo výchovno-vzdelávacom procese. Tak ako každý rok, aj v tomto šk. roku ponúkame našim deťom a žiakom zmysluplné využitie voľného času. V MŠ budú môcť deti navštevovať krúžok ANJ alebo Eboniček. V ZŠ sme ponúkli žiakom 16 krúžkov, ktoré sú rôzneho zamerania. Nový školský rok je už v plnom prúde, a preto všetkým zamestnancom, deťom a žiakom školy prajeme, aby bol čo najúspešnejší.

*Mgr. Janka Šimová
riaditeľka ZŠ s MŠ Kapušany*

POZVÁNKA SZUŠ Kapušany



Jesenné lístie prekrýva chodníky, závoj hmly zahalil náš hrad a žiaci SZUŠ Kapušany už myslia na zimu. Žiaci sa usilovne pustili do naštudovania nového vianočného predstavenia MRÁZIK.

Všetci Vás srdečne pozývame do Kultúrneho domu v Kapušanoch dňa 19.12.2019 o 17:00 hod. Tešíme sa na Vás.

Mgr. Irena Kasalová, Dis. art.



Materskú školu nám závidia v širokom okolí

Tí, ktorí počas celých prázdnin nevkročili do areálu Základnej školy s materskou školou v Kapušanoch, v prvý školský deň zažili veľké prekvapenie. Čo sa stalo s materskou školou? Dokázalo sa skoro nemožné.

Od prvého júna, kedy sa vysťahoval nábytok z priestorov starej materskej školy, okrem obvodových múrov neostal kameň na kameni. Priestory prešli kompletnou rekonštrukciou a spojili sa s prístavbou nových miestností.

Vybudovala sa moderná a priestraná materská škola s kapacitou 100 miest pre predprimárnu výchovu našich ratolešťa z Kapušian i okolia. Vzniklo 6 samostatných tried – buniek s herňou, spálňou, vlastnou toaletou a terasou určenou na aktivity a oddych na čerstvom vzduchu. Vytvorili sa nové pracovné príležitosti pre 4 pani učiteľky a 1 upratovačku. A detičky do týchto priestorov vniesli život.

Za tým všetkým však stálo značné úsilie a ochota zdolávať mnohé prekážky. Začalo to nepostačujúcou kapacitou pôvodných priestorov materskej školy. Pokračovalo hľadaním finančných prostriedkov na spolufinancovanie tejto významnej investície. Potom hľadaním termínov vhodných na realizáciu, aby bol čo najmenej ohrozený chod a prevádzka materskej školy. Stanovili sa kontrolné dni v dvojtyždňových intervaloch, úzko sa komunikovalo s dodávateľom, stavebným dozorcom, projektantom a Komisiou stavebnou i územného plánovania. Pružne sme museli reagovať na vzniknuté problémy počas výstavby, ako napr. výstavba hydrantu či oprava kanalizácie. Po



kolaudácii nasledovala horlivá príprava na spustenie prevádzky. Učiteľky z materskej školy, upratovačka, pani riaditeľka, zástupkyňa, pani starostka, pracovníci obecného úradu, rodičia detí si vyhrnuli rukávy a počas štátneho sviatku upratovali, umývali, sťahovali nábytok, vrtali police a zútuľňovali priestory, aby mohlo nasledovať slávnostné otvorenie spojené s prehliadkou priestorov dňa 30. 8. 2019. V sobotu 31. 8. 2019 rodičia detí ešte obnovili preliezky a herné prvky.

V prvý školský deň tak mohli detičky prísť do materskej školy s úsmevom. ĎAKUJEME bývalému i súčasnému vedeniu obce a všetkým zainteresovaným, že im záležalo na tom, aby rekonštrukcia a prístavba materskej školy bola dotiahnutá do úspešného konca a spustená do prevádzky podľa plánovaného termínu.

Projekt „Rekonštrukcia a prístavba materskej školy v Kapušanoch“ sa realizoval vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci operačného programu Ľudské zdroje, v prioritnej osi: 6. Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunit.

-MM-



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky sociálny fond
Európsky fond regionálneho rozvoja



OPERAČNÝ PROGRAM
ĽUDSKÉ ZDROJE



MINISTERSTVO
VNÚTRA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY



Nový školský rok v novej škôlke

**V tej našej záhrade, v tom našom parku,
schodia sa chlapi aj dievčence šumné.
Čože sa schodia? Čože tam majú?
Oni tam novú školičku majú!
Bude že to radosti, bude to zhonu,
keď sa tu zahráme, zaspievame spolu.**

30. august 2019 bol dňom, keď sa otvorili brány zrekonštruovanej materskej školy v Kapušanoch. Rodičia a starí rodičia v sprievode svojich ratoleští si prišli obzrieť nové priestory peknej, modernej školy, ktorú nám môžu závidieť v celom okolí. **Veľká vďaka** patrí všetkým, ktorí na tomto diele participovali a v termíne ho ukončili. Urobili nám tým veľkú radosť.

Najväčšiu radosť mali naši najmenší. Radosť v ich očkách, keď vstupovali do nových priestorov **ICH** materskej školy, sú nezabudnuteľné. Tak ako radosť z novej materskej školy, tak aj jej dôležitosť pre dieťa je potrebné spomenúť.

Pobyt dieťaťa v materskej škole, a zvlášť v takýchto nových priestoroch, ho dokáže obohatiť v rôznych smeroch. Pre dieťa je príchod do nového kolektívu, do nového, podnetného prostredia, pozitívom. Prostredie ho podporuje v jeho raste, stretáva sa tu s novými ľuďmi, učí sa deliť s ostatnými, počúvať a rešpektovať aj iné authority okrem rodičov.

Dieťa si tu vyberá z množstva aktivít, prostredie materskej školy povzbudzuje u neho sociálne vzťahy, učí sa tu riešiť konflikty, a tým si buduje vzťahy aj s inými ľuďmi, deťmi. Učí sa sociálnym zručnostiam a emočnej sebakontrolou. Dieťa je v komunite svojich rovesníkov, hľadá si kamarátov zo škôlky, a oni môžu byť pre neho zdrojom jeho poznania.

Materská škola pomáha deťom rozširovať si slovnú zásobu, recitujú riekanky, počúvajú a rozprávajú rozprávky, komunikujú, konverzujú. Vďaka rôznorodým aktivitám, ktoré sa v materskej škole uskutočňujú,

si dieťa zlepšuje kognitívne schopnosti a zručnosti, rozvíja si fantáziu, a ak je dostatočne bohatá, môže mu pomôcť k učeniu.

Deti sú už od prírody zvedavé, radi pozorujú, skúmajú. Pomáha im to rozvíjať ich schopnosti výberom rôznych zaujímavých aktivít, ktoré ich nenudia, ale naopak, motivujú ich k výkonom. Materská škola je ideálny priestor na zlepšenie fyzickej zdatnosti a koordinácie u detí. Pravidelným pohybom na ihrisku, v telocvični, na dvore si zlepšujú kondíciu a upevňujú zdravie.

Školský rok sa začal iba prednedávnom, no my sme v našej materskej škole absolvovali už rôzne aktivity, pri ktorých sa deti už niečo naučili. Osvojili si jazdu zručnosti na ihrisku na vlastných kolobežkách a bicykloch, na ktorých prišli do materskej školy v týždni mobility. Vďaka



Interiér triedy

ka pani učiteľkám a pani riaditeľke sme Deň mlieka privítali peknými a vtipnými aktivitami. Chutnými jogurtmi sme si pripomenuli, aký význam zohráva konzumácia mlieka v živote človeka. Pekná aktivita, ktorú nám pomohli pripraviť rodičia aj tým, že zabezpečili čerstvé ovocie a zeleninu, priviedla deti ku konzumácii tohto chutného a zdravého jedla.

Školský rok sa ešte len začal, pred nami je však veľa pekných chvíľ, ktoré strávime s deťmi pri ďalších zaujímavých aktivitách. Tie sa pomaličky v našej materskej škole rozbiehajú a na naše deti ešte iba čakajú...

Mária Luterančíková



Odišlo leto, daj Bože ďalšie!

Nám v Dennom centre sa už akosi ukazuje viac času. Plody zeme sme už pozbierali, kukurice sme sa najedli, paradajky na lečo premenili. Len tie gigantické dyne sú nám spomienkou na teplé leto. Pýtajú ich od nás na Halloween, ale my neholdujeme takémuto nekresťanskému prejavu, preto ich máme len na okrasu.



To, že sme sa dali „vetrieskou“ vyviezť na hrad, opekať aj zaspievať si, to sa nám veru páčilo. Ani len rum do čaju sme nemuseli dávať, lebo počasie nám tak zázračne vyšlo, že nám bolo horúco aj bez čaju.

Myslíme už na Vianoce. Vyrábame darčeky, a to veru každému na želanie, aj na objednávku. Ako na fotografii dokumentujeme. Každý si môže zaželať akurát ten svoj darček, pre svojho najmilšieho. Ak ste sa v týchto lyžičkách zhladi, môžete si ich objednať na tel. č. 0517754331.

Tak už len Vám želáme krásnu jeseň, zimu a na Vianoce mnoho darčiekov a radosti.

Vaši dôchodcovia



Palec hore



- Ďakujeme firme Kipech Production Hotel, s.r.o. za opravu plechových stánkov využívaných na výber vstupného pri podujatiach a pani Slivkovej za ich vymalovanie.
- Ďakujeme pani Márii Koščovej za skrášlenie medovníkovej chalúčky v Parku svätých Cyrila a Metoda počas obecných podujatí.
- Ďakujeme Jakobovi Petrovskému za krásne a vydarené fotografie z podujatí Deň rodiny a 16. Kapušianskych folklórnych dní.
- Ďakujeme pani Draganovej za zapožičanie kvetinovej výzdoby.
- Ďakujeme spoločnosti Sloznaft, a.s. za poskytnutie sponzorského finančného daru 3 000 € na podporu realizácie podujatí – koncert skupiny Komajota a Návrat rytierov na hrad Kapušany.
- Ďakujeme pani Bialkovej za vysadenie levanduľového záhonu na Námestí sv. Martina.
- Ďakujeme pani Kočiščáckovej, Gállovej a všetkým, ktorí sa starajú o brehy a okolie miestnych potokov.
- Ďakujeme pánu Lazorovi za kamenivo a pálené tehly, ktoré podaroval na Kapušiansky hrad.

Palec dole



Z dôvodu častého výskytu túlavých, ale aj registrovaných psov po uliciach obce Kapušany, vyzývame všetkých majiteľov psov na dodržiavanie Všeobecne záväzného nariadenia obce Kapušany č. 6/2008 O chove spoločenských a hospodárskych zvierat na území obce Kapušany, kde v odst. 2.1 Povinnosti držiteľov (chovateľov) spoločenských zvierat – psov je uvedené, že chovateľ je povinný urobiť opatrenia na zabránenie úteku zvierťa z priestorov alebo zariadení určených na ich chov. V prípade odchyty bude majiteľ povinný uhradiť v plnej výške všetky náklady spojené s odchytom a následným uložením zvierťa v útulku, a tiež s veterinárnymi úkonmi. Ďakujeme za pochopenie.



Deň rodiny už aj v Kapušanoch

V nedeľu 19. mája sa v našej obci konal prvý ročník Dňa rodiny. Aj napriek počasiu, ktoré nás v týždni pred dňom D častovalo nízkymi teplotami a výdatnými zrážkami, nedali sme sa odradiť a naplno sme pracovali na prípravách. Vyplatilo sa! Bezoblačné teplé ráno dávalo prísľub, že 1. ročník Dňa rodiny v Kapušanoch sa môže začať.

Deň rodiny začal v dopoludňajších hodinách nedeľnými svätými omšami za rodiny vo farskom kostole sv. Martina a pokračoval slávnostným obedom – Agapé v jedálni základnej školy. Poobede nasledoval program v Parku sv. Cyrila a Metoda, ktorý na pódiu otvorila úvodnou piesňou Janka Tomko Ferenčíková. Po Janke si slovo vzala Vierka Sarossy Vargová, ktorá bola moderátorkou celého podujatia. Po príhovore p. starostky RNDr. Slávky Gutekovej nasledoval prvý blok programu „deti deťom“. Detský program otvorili deti materskej školy pri ZŠ s MŠ v Kapušanoch pod vedením svojich učiteľiek. Po ich vystúpení sa o ďalší kultúrny zážitok postarali deti zo SZUŠ pod vedením p. Irenky Kasalovej. Medzi jednotlivými



mi vystúpeniami moderátorka Vierka prečítala Vyhlásenie ku Dňu rodiny. Po prvom bloku nasledovali sprievodné podujatia. Dvanásť stanovišť s názvami – RUKY, ZÁKUSKY, MINIATELIÉRIK, FOTENIE RODÍN, MAĽOVANIE NA TVÁR, BASKETBAL, KRAJČÍRIK, MAĽOVANIE STÁNKOV, PRINCEZNIN VRKÔČIK, MLADÍ FUTBALISTI, ANIMÁTORI, ZÁCHRANNÁ ASISTENČNÁ SLUŽBA, bolo rozmiestnených po celom parku. Rodinky sa registrovali formou obkreslenia ruky otca na farebný papier, do ktorej vpísali svoje mená. V Miniateliériku si dievčence pod vedením Janky Tomko Ferenčíkovej mohli vyrobiť vlastný náramok či náhrdelník. V Krajčíríkovi si s Kamilkou Slivkovou vyzdobili drevenú kravatu vypalovačkou, prišili gombík či uviazali kravatu. V Perníkovej chalúpke mala Maja Koščová pripravené pre deti kostýmy, Karolínka Kažová malé princezničky učesala a Jakub Petrovský vyfotografoval. Mladí futbalisti si pod vedením Patrika Masrnu zahrali minifutbalový zápas. Ostatní, pohybu chtví, si s Andreou Petrovskou zahrali basketbal, resp. zahádzali na kôš. Záchranná asistenčná služba - RAYMAN RESCUE pod vedením Martiny Bialkovej, dnes už Havrillovej, mala pre záujemcov pripravené ukážky 1. pomoci. Komu bol blízky štetec, mohol sa vrhnúť na maľovanie stánkov so Silviou Slivkovou. Animátori v zastúpení





Mimou Dzuricovou mali pripravené rôzne kvízy. Najväčší rad však kulminoval pri stánku Maľovanie na tvár, kde sa Ľudka Hamarová snažila zo všetkých síl uspokojiť všetky detičky. Na každom stanovišti deti dostávali stužky rôznych farieb, ktoré pripínali na maketu LOGA Dňa rodiny, ktoré bolo po celý čas na pódiu. Najchutnejší stánok zo všetkých bol stánok Zákusky, pri ktorom Lenka Verčimáková rozdeľovala sladké kysnuté dobroty od našich mamičiek i babičiek, malým i veľkým maškrtníkom. Ten, ktorý chutil najviac, získal najviac hlasov. Autorkou najchutnejšieho kysnutého koláča sa stala p. Alžbeta Kobluská, ktorá ako odmenu dostala náramok z dielne Janky Tomko Ferenčíkovej. V priebehu sprievodných podujatí nám spríjemňovala chvíle mužská spevácka skupina Glória so vstupmi moderovaného rozhovoru Vierky Sarossy Vargovej s Lenkou Smetankovou na zaujímavú tému, blízku všetkým rodinám, o vytváraní, triedení a nevytváraní odpadov. Sprievodné podujatia ukončili na záver eRko tance pod vedením Maje Koščovej.

Pred ukončením 1. ročníka Dňa rodiny zaznela pieseň z úvodu podujatia, ktorú pre túto príležitosť napísala, zhudobnila a zaspievala Janka Tomko Ferenčíková.

Prvý ročník Dňa rodiny v Kapušanoch ukončilo Kresťanské divadlo RABUNNI, a to



sojím predstavením Rodina, pod vedením Ľudmily Križovenskej.

Veľké **ĎAKUJEM** patrí dobrovoľníkom a všetkým, ktorí venovali úsilie a čas na príprave tohto podujatia. Vďaka nim sa podarilo pripraviť bohatý program pre rodičov a ich deti, aby rodiny mohli spoločne stráviť príjemný čas, ktorý nič nenahradí.

V organizovaní Dňa rodiny chceme pokračovať aj v budúcnosti. Je potrebné naďalej zostať verní pôvodnému odkazu podujatia, ktoré je vložené do jeho sloganu – **aby deti otca mali, aby mali mamu!** a aby toto posolstvo Dňa rodiny opakovane zaznievalo. Už dnes sa tešíme na ďalší ročník.

Ing. Andrea Havrillová



Začalo to pri mandolíne a pokračuje až dodnes...

Sú všade okolo nás a ich spoločným znakom je neutíchajúca túžba po vlastníctve. Avšak nielen takom obyčajnom, ale po vlastníctve konkrétnych predmetov, z ktorých sa rokmi stávajú úctyhodné zbierky, ku ktorým sa viaže množstvo príbehov, zážitkov či vtipných príhod. Ako správne tušíte, reč je o zberateľoch. Ľudoch so vzťahom k zhromažďovaniu a rozširovaniu svojich „klenotov“. Jedným z nich je aj pán Dušan Kozák, dlhoročný občan Kapušian – hasič, hudobník a vášnivý zberateľ hudobných nástrojov rôznych veľkostí a tvarov, ktorého chceme bližšie predstaviť aj Vám – čitateľom nášho občasnika.



Váš diár je každý deň plný aktivít, čomu všetkému sa venujete vo svojom voľnom čase?

Už od mladosti hrávam na rôznych hudobných nástrojoch, pričom mojou doménou je hlavne hra na klarinete, mandolíne a na saxofóne. Dodnes hrávam na klarinete vo fričovskej hasičskej dychovke a aktuálne som aj súčasťou pomerne mladého súboru s názvom Koňarečka, ktorý funguje v rámci organizácie Jednota dôchodcov Slovenska v meste Prešov. Okrem toho som dodnes členom Dobrovoľného hasičského zboru. Momentálne zastávam už čestnú funkciu podpredsedu.



Skúste nám v krátkosti predstaviť súbor Koňarečka. Koľko členov ho tvorí, ako dlho fungujete a čo je súčasťou Vášho repertoára?

Súbor Koňarečka je novozaložený súbor patriaci pod mesto Prešov, ktorý funguje zatiaľ len jeden rok. Ide o hudobný mužsko-ženský súbor, ktorý tvorí spolu 22 členov. V rámci neho hrám na flaute a klarinete. Napriek tomu, že necvičíme dlho, chodievame po rôznych podujatiach, hlavne v rámci mesta Prešov a nedávno sme sa predstavili aj na rusínskom folklórnom festivale v malom maďarskom mestečku, kde bolo medzinárodné zastúpenie rôznych zahraničných súborov. Koňarečka sa orientuje prevažne na skladby z okolia Prešova a regiónu Šariš, no na niektorých vystúpeniach zahráme a zaspievame aj piesne z iných regiónov.

Ako dlho sa venujete hre na rôzne hudobné nástroje a ktorý nástroj bol Váš úplne prvý?

Hudbe sa venujem už veľmi dlhé roky, prakticky od nejakých trinástich rokov, keď som po staršej sestre zdedil mandolínu, na ktorej som si spočiatku len tak brnkal. Neskôr, na učilišti, kde fungoval mandolínový súbor, som sa stal bez váhania jeho súčasťou. Keďže ma však vždy lákala aj hra na klarinete, rozhodol som sa vstúpiť do dychovky, kde som sa postupne poriadne oboznámil s notami a ku klarinetu čoskoro pribudol saxofón. V dychovke som do pol roka prešiel zo začiatocníkovej skupiny až k pôsobeniu v riadnej „dospeláckej“ dychovke, kde som hral na klarinete a postupne aj na iných hudobných nástrojoch. Miestna tanečno-rytmická kapela ma zobrala hrať na môj vytúžený saxofón. Aby som s nimi mohol hrať v bare, urobili ma o rok starším (lebo mladší ako 18 rokov nemohli vstupovať do nočných podnikov). Občas som hrával aj v ľudovej cimbalovej muzike. Okrem ľudovej, dychovej, tanečnej a country hudby som hrával aj vážnu



hudbu v miestnom symfonickom orchestri. Tieto všestranné skúsenosti som neskôr využil na základnej vojenskej službe vo vojenskej kapele, v ktorej som sa stal jej vedúcim v druhom ročníku služby. Po skončení základnej vojenskej služby som zmenil zamestnanie a venoval som sa osobnej a pracovnej kariére, zvyšovaniu kvalifikácie a štúdiu popri zamestnaní. Okrem toho som pôsobil aj vo FS Hermanovčan, s ktorým som zažil veľa pekných zážitkov, najmä na účastiach na medzinárodných folklórnych festivaloch v Grécku, Bosne a Hercegovine a ďalších.

Je hudba len Vaším celoživotným koníčkom alebo ste sa jej venovali aj profesionálne?

Hru na hudobné nástroje som nikdy neštudoval a nevenoval sa jej profesionálne, je teda len mojím koníčkom. Tridsaťšesť rokov som pôsobil ako profesionálny hasič z povolania a ako dobrovoľný hasič pôsobím do dnešných dní. Dlhé roky som pôsobil ako náčelník Okresného zboru požiarnej ochrany v Prešove. Samozrejme, hudbu som nikdy nezaviesil na kliniec a venoval som sa jej aj popri svojej profesii. Dalo by sa teda povedať, že som bol takým „hrajúcim náčelníkom“ hasičov, lebo saxofón, som vždy „pre istotu“ vozil so sebou v aute.

Dozvedela som sa o Vás, že ste okrem iného aj vášnivým zberateľom hudobných nástrojov. Ako vznikla táto Vaša zberateľská vášeň a čo všetko sa nachádza vo Vašej zbierke?

Moja zberateľská vášeň vznikla akosi prirodzene. Tak, ako som sa učil postupne hrať na hudobné nástroje, tak som ich postupne začal aj zbierať. Prvým nástrojom bola mandolína po mojej staršej sestre a k nej pribúdali ďalšie a ďalšie, až som sa dopracoval k zbierke viac ako 70 hudobných nástrojov, medzi ktorými nájdete klarinety, saxofóny, husle, mandolíny, domry, balalajky, kontrabas

atď. Napriek tomu, že nie všetky z mojich nástrojov sú funkčné, všetky si nechávam a nič neposúvam ďalej ani nepredávam, len postupne rozširujem. Jedinou výnimkou bola výstava mojej zbierky v interaktívnom múzeu hudobných nástrojov Muzik Muzeum v Spišskom Hrhove, ktorá prebiehala od 13.03.2019 do 12.04.2019. Na túto výstavu som zapožičal niekoľko nástrojov z mojej zbierky a keďže ma koncept celého múzea aj krásne priestory veľmi zaujali, rozhodol som sa im niekoľko nástrojov darovať.

Spomínate si ešte na to ako ste sa dostali k jednotlivým nástrojom?

Chvalabohu, zatiaľ mi pamäť slúži natoľko, že si ku každému z nadobudnutých nástrojov pamätám, ako som ho získal, odkiaľ ho mám, ale aj to, aká príhoda sa k nemu viaže a koľko som zaň zaplatil. Niektoré z nich som si priniesol zo zahraničia, iné vyhladávam na trhoch so starožitnosťami, burzách či v bazároch. Vždy, keď uvidím nejaký zaujímavý kúsok, neodolám a kúpim si ho. Niektoré nástroje majú aj vyššiu historickú hodnotu, iné majú len zberateľskú hodnotu a pripomínajú mi krásne miesta, ktoré som navštívil alebo sa k nim viaže iný zaujímavý príbeh či historka. Dalo by sa povedať, že ku každému z nástrojov mám osobitý vzťah, preto by bolo pre mňa ťažké predať niečo z rokmi zveľadovanej zbierky.

Máte ešte nejaké hudobné, prípadne zberateľské sny, ktoré by ste si chceli splniť?

Veľmi rád by som chcel zostaviť a vydať katalóg so zbierkou mojich nástrojov, ktorá by ostala na pamiatku aspoň pre mojich blízkych a priateľov, kde by našli nielen fotky jednotlivých nástrojov, ale aj zopár dôležitých informácií ku každému z nich. Čo sa týka hudobných snov, tak by som ešte rád navštívil nejaké zaujímavé podujatia a vystúpenia v rámci súboru Koňarečka.

Mgr. Simona Fedorová



Dajte deťom príležitosť, oni vám to vrátia

Čoraz viac sa dnes šíri spoločnosťou, že dnešná generácia detí venuje príliš veľa času technickým výtvarným produktom dnešnej doby - počítačom, smartfónom a tabletom. Deti vraj strácajú záujem o pohyb a športové aktivity rôzneho druhu. No je to naozaj tak, že deti dnes nešportujú iba kvôli vlastnej pohodlnosti a počítačom? Alebo im naopak ako dospelí ponúkame málo príležitostí?



Ako skupina nadšencov v obci Kapušany sme presvedčení, že deťom je potrebné vytvárať príležitosti na športovanie. My sme sa rozhodli pre šport futbal, nakoľko sa jedná o finančne nenáročný šport, ktorý je prístupný pre deti a mladých ľudí prakticky všade na svete. Naším cieľom bolo poskytnúť chlapcom a dievčatám z obce Kapušany a jej blízkeho okolia kvalitnú pravidelnú športovú prípravu a atraktívne futbalové aktivity. Z toho dôvodu sme v auguste 2018 založili občianske združenie Mládežnícke futbalové centrum Kapušany, ktoré sa venuje výlučne mládežníckemu futbalu. Ako nezisková organizácia fungujeme len na báze dobrovoľníctva a mladým ľuďom venujeme svoj voľný čas.

So športovou prípravou mladých futbalistov sme začali v októbri 2018 na futbalovom štadióne v Kapušanoch a neskôr v priestoroch telocvične ZŠ s MŠ Kapušany. Mladí

futbalisti sa športovým aktivitám venujú minimálne 2x do týždňa. Za rok pôsobenia mládežníckeho futbalového centra sa do športovej prípravy vedenej kvalifikovanými trénermi zapojilo celkovo 25 mladých futbalistov, ktorí spolu absolvovali takmer 100 tréningov. Tieto čísla dokazujú, že ak deťom dáte príležitosť športovať, s radosťou ju využijú. Od augusta 2019 sa hráči MFC pravidelne zúčastňujú futbalových turnajov v rámci súťaží Oblastného futbalového zväzu Prešov. Okrem riadnych futbalových súťaží sa hráči centra zúčastňujú aj rôznych prípravných stretnutí a turnajov v mládežníckom futbale.

Hlavným cieľom nášho projektu je pripraviť chlapcov a dievčatá na to, aby boli po absolvovaní športovej prípravy zamerané na futbal individuálne schopní, sebavedomí a kreatívni futbalisti. Okrem toho je však dôležité, aby z týchto detí vyrástli aj slušní a tolerantní ľudia. V mládežníckom futbalovom centre sa ich preto snažíme naučiť rešpektu v medziludských vzťahoch, vážiť si spoluhráčov aj súperov. Učiť ich, že víťazstvo v stretnutí je dôležité, avšak nie viac ako charakter a športový výkon.

V budúcnosti máme v pláne organizovať sústreďenia zamerané na športovú prípravu pre členov MFC a tiež organizovanie prázdninového futbalového kempu. Medzi ďalšie akcie mládežníckeho futbalového centra by mali patriť futbalové stretnutia medzi deťmi a rodičmi, účasť na rôznych turnajoch a podujatiach konaných na území SR, prípadne v zahraničí a mnoho ďalších. Hlavný prínos projektu pre obec Kapušany vidíme v reprezentácii obce na regionálnej, celoštátnej či medzinárodnej úrovni.

Mládežnícke futbalové centrum rado privíta medzi sebou aj ďalších záujemcov o kvalitnú pravidelnú športovú prípravu. Hráči centra sú momentálne rozdelení do troch vekových

Pokračovanie »



Pokračovanie z predchádzajúcej strany »

kategórií - hráči do 9, 11 a 13 rokov. Tým je zabezpečené, že chlapci a dievčatá sa stretávajú na tréningoch a turnajoch so svojimi rovesníkmi a môžu tak výrazne vo svojej futbalovej kariére napredovať. Prihlásiť sa do MFC je možné na emailovej adrese centra: mfckapusany@gmail.com.

Ďalšie informácie o MFC Kapušany nájdete aj na Facebooku: MFC Kapušany, prípadne na Instagrame: mfckapusany.

Dajte deťom príležitosť a oni vám to vrátia. Možno nie dnes, ani zajtra, ale v budúcnosti určite. MFC Kapušany - Pracujeme pre budúcnosť

Bc. Patrik Masrna

Leto v Jantáre

Leto je pre činnosť turistického klubu Jantár vždy atraktívnym obdobím. Už v úvode prázdnin sme začali sezónu domácou akciou - Noc na hrade. Predvečer sviatku sv. Cyrila a Metoda sme využili na podujatie, ktoré má obľubu najmä u mladých turistov. Športovo-branné hry, ktoré sme pripravili pre najmenších, sú toho dôkazom. Vyše tridsať detí súťažilo v nie každodenných disciplínach a odmenou im boli - ako inak - sladkosti. Ich zápolenia boli inšpirujúce aj pre rodičov. Súboje, ktoré nám chlapi predviedli, boli hodné rytierov. Večer nám spríjemnili filmy, Zabudni - režiséra Igora Kasalu, Trhlina či Pásla kone na betóne.

Ďalším podujatím bol výlet do Cerovej vrchoviny. Krásna turistika na hrady Hajnáčka, Soví hrad, Pohanský hrad, ale predovšetkým hrad Šomoška, nás zaviedli do histórie. Pobyt sme si spríjemnili na kúpalisku v Rapovciach. Perlou v rámci tohto podujatia bola nádherná jaskyňa Domica. Koncom júla sme sa vydali do oblasti Malej Fatry. Tí zdatnejší v plnej výzbroji na ferratu, tí opatrnejší popri peknej prírode si vychutnali mesto Martin a jeho zaujímavosti. Nezabudli sme ani na našu studničku pod Lysou strážou. Prechádzka k nej bola príjemná, s konštatovaním, že je v dobrom technickom stave. Studničku sme postavili v roku 2017 a náš klub nad ňou drží patronát. Poslednou letnou akciou bol výlet do Západných Tatier. Tragické udalosti týždeň

pred akciou v tejto oblasti nás neodradili. Naším cieľom sa stalo pohorie Skorušinské vrchy, z ktorých sme si vychutnali pohľady na hrebene Západných Tatier. Druhý deň sme prešli okruh cez Roháčske plesá, Roháčsky vodopád a späť na chatu Zverovka. Posledný deň sa skupina 24 účastníkov rozdelila. Jedna skupina obdivovala Oravský hrad, druhá skupina si spríjemnila pobyt plavbou po Liptovskej Mare. Po odbornom výklade histórie zatopených obcí sme využili čas aj na kúpanie v našej tretej najväčšej priehrade. Letnú sezónu sme takto úspešne ukončili a tešíme sa na jesenné obdobie, ktoré nám tiež spríjemnia zaujímavé túry.

Ing. Miroslav Bohata

Hokej

Novozaložený hokejovo - florbalový klub organizoval už druhý ročník turnaja štyroch obcí v hokeji pod názvom CERESIT Cup. V Prešovskej PSK aréne si zmerali sily družstvá z Kapušian, Kokošoviec, Nižnej Šebastovej a Solivaru. Po troch víťazných zápasoch si celkové prvenstvo odniesli Kapušančania. Slávnostné vyhodnotenie v Tenis klube bolo príjemným zakončením turnaja a výzvou do budúceho roku. Družstvo Kapušian tvorili títo hráči: Štefan Uličný, Jakub Bohata, Radoslav Uličný, Igor Kasala, Martin Zborovjan, Adrián Anderko, Marek Inaš, Jozef Mišenko, Dominik Anderko. Za vzornú reprezentáciu obce a OŠK Kapušany im ďakujeme.

Ing. Miroslav Bohata



Kapušíansky hrad bol tento rok IN-ak

Obnova a konzervácia NKP hrad Kapušany v roku 2019 prebieha trochu iným spôsobom, ako sme boli zvyknutí po minulých rokoch. Po informácii o vyradení žiadosti o dotáciu z Ministerstva kultúry v procese formálneho posudzovania sme hľadali iné možnosti financovania prác i potrebného materiálu.

Požiadali sme ÚPSVaR Prešov o schválenie príspevku na podporu miestnej a regionálnej zamestnanosti. Takýmto spôsobom sa nám podarilo zamestnať 8 zamestnancov na obdobie 7 mesiacov pod vedením stáleho zamestnanca – správcu hradu p. Petráska, ktorého nám závidia všetky okolité hrady. Všetky práce prebiehali pod dozorom Krajského pamiatkového úradu v Prešove a boli zamerané na obnovu južnej fasády západnej veže hradného paláca a udržiavacie práce.

Ako však financovať materiál a odborné práce? Tu sa ukázalo, že pre dobrý účel Kapušančania dokážu urobiť i nemožné. Spojili sme sily a v rámci projektu **Spojme SILY pre Kapušiansky hrad**, ktorý podporil Nadačný fond Telekom pri Nadácii Pontis, sme získali 2500 € na materiál – vápno, piesok, kamenivo, trasovú murovaciu maltu a stravu pre dobrovoľníkov. Dobrovoľnícke práce boli novou a užitočnou formou pomoci „hradným“ - ako ich neformálne voláme. Opravil sa kolotoč, drevené hračky, vymaľovali lavičky, schodisko do hrad-

ného paláca, nosil a poukladal sa kameň, tehly, upravila sa prístupová cesta, zbierali sa odpady. Dobrovoľníci boli zapojení i do príprav a realizácie podujatí – Noc na Kapušianskom hrade v réžii Turistického klubu Jantár a zažili sme i Výlet na Kapušiansky hrad trochu inak, na ktorom nám p. Hrešová zo Štátnej ochrany prírody a krajiny z Prešova zaujímavou a pútavou formou priblížila živú i neživú prírodu prírodnej rezervácie Kapušiansky hradný vrch a chráneného územia patriaceho do sústavy Natura 2000 – Fintické svahy. Hľadali sme stopy medveda, vlka, líšky, dokonca objavili



Dobrovoľnícke práce - príprava zrubového sedenia na maľovanie.



Dobrovoľnícke práce - maľovanie atrakcií.



Dobrovoľnícke práce - nosenie tehál.



Výlet na hrad trochu inak.



Vystúpenie OZ FATIMA počas Kapušianskeho hradného leta.

i dračie vajce. Na margo témy - viete prečo sa pod hradom kosilo v pásoch? Nie, nebolo to kvôli žiadnemu logu ani sloganu, bolo to na ochranu hmyzu a živočíchov, ktoré v trávnatých porastoch majú svoje domovy.

Okná do duše hradu - tak znie názov projektu podporeného Komunitnou nadáciou z grantového programu Šariš ľuďom v sume 2 000 € na financovanie časti reštaurátorských prác okien do duše hradu - 3 okenných otvorov na južnej stene západnej veže hradného paláca. Tento grant získalo občianske združenie Spolok šarišských šermiarov SARUS. Na podporu tohto projektu zorganizovalo sériu podujatí Kapušianskeho hradného leta. Každú nedeľu počas prázdnin na striedačku pripravili hodinové vystúpenie spomínaný SARUS, OZ Fatima a Divadlo na doske. To všetko bez nároku na honorár, čo si veľmi vážime. Ďakujeme i hasičom, ktorí zabezpečovali dopravu účinkujúcich a ich rekvizít. Suma získaná z tohto grantu postačovala len na 1/3 nákladov na reštaurovanie okien. Preto na financovanie ďalšej časti reštaurátorských prác sme požiadali a získali dotáciu v sume 2500 € na projekt **Okná do duše hradu II**, ktorý bol podporený z rozpočtu Prešovského

samosprávneho kraja prostredníctvom výzvy predsedu PSK. Takto sme spojili sily - obec, združenia a kluby pôsobiace v obci a jednotlivci zblízka i zďaleka.

Aj tento rok sa vrátili na hrad rytieri s podtitulom Bohatier z Maglovca, a to 1. septembra 2019. Bolo to veľmi vydarené podujatie, čo sa týka programovej skladby i počtu návštevníkov. Tých by na hradné nádvorie ani viac nevošlo. :) Svojou návštevou nás potešila aj primátorka mesta Prešov Ing. Andrea Turčanová, i potomok rodu Kapovcov. Týmto podujatím vyvrcholilo Kapušianske hradné leto.

V septembri sme mali vzácnu návštevú z pamiatkového úradu z Bratislavy. V prácach sa naďalej pokračuje do konca novembra. Prevádzková doba správcovského objektu a vyhliadkovej veže sa zmenila na zimnú prevádzku /Po - zatvorené, Ut - Pi - 10.00 -15.00, So - Ne - 11.00 - 16.00, v prípade nepriazne počasia zatvorené/. No a už teraz začíname prípravu na ďalšiu sezónu.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa pričínili o pokračovanie už v poradí 8. sezóny obnovy a rekonštrukcie Kapušianskeho hradu, hoci trochu IN-ak.

-MM-





Obecné pátranie – kam sa podeli knihy?

Je to tak, obecná knižnica zívá prázdnotou. Kam sa podeli knihy?

Milí čitatelia, obrňte sa dočasnou trepezlivosťou, nakoľko prebieha rekonštrukcia priestorov obecnej knižnice. A keďže robíme veci poriadne, chce to čas. A my chceme, aby ste sa v knižnici cítili ako doma. Tak znie i názov projektu – V knižnici ako doma, ktorý podporil z verejných prostriedkov Fond na podporu umenia.

Z verejných zdrojov podporil

u. fond
na podporu
umenia

V tomto projekte sme získali 36 000 € na komplexné vybavenie a infraštruktúru knižnice, t. j. na vnútorné vybavenie. No nechali by sme v pôvodnom stave deravú podlahu, krivé a sivé steny a starú elektroinštaláciu?

Rozhodli sme sa pre stavebné úpravy, ktoré sú časovo náročnejšie, no výsle-

dok bude stať za to. Pod nohami prírodné linoleum, kvalitný nábytok na mieru, netradičné a inovatívne riešenia, dizajnové vychytávky. Priestor pre dospelých s pohodlným kreslom, hravé prvky pre detských čitateľov. Zázemie vhodné na usporadúvanie literárnych večierokov i besied so známymi spisovateľmi, ale aj komornejších podujatí akými sú Deň ľudovej rozprávky, Noc s Andersenom. Vznikne útulný a funkčný priestor so zámerom, aby sa čitateľ v knižnici cítil ako doma. Aby tu strávil dlhší čas s knihou v ruke, aby sa kniha stala jeho priateľom. K dispozícii bude i „vymakaná“ PC zostava na prípravu rôznych referátov i hľadanie informácií. Pribudne i priestor na príležitostné výstavy a výmenu kníh – Podaj knihu ďalej. Slávnostné otvorenie bude po vianočných prázdninách ako darček pre terajších a mnohých budúcich čitateľov. Ak však už prahnete po dobrej knihe, medziknižničná výpožičná služba a požičiavanie časopisov funguje naďalej prostredníctvom knihovničky p. Gállovej na tel. č. 0918 796 182. Pani knihovničku sme si do ukončenia rekonštrukcie knižnice požičali na obecný úrad. :) Ak sa už neviete dočkať, ako to bude vyzerať, pozrite si vizualizáciu Ing. arch. Veroniky Vojtekovej.

-MM-

Pôvodný stav



Vizualizácia





M. Husovský (Komajota):

„Sme ako dobrovoľný hasičský zbor – vždy prídeme minimálne traja, a keď sa podarí, tak aj piati.“

Prvá augustová sobota v našej obci priniesla nielen spŕšku v podobe dažďových kvapiek, ale aj v podobne príjemnej hudby a dobrej atmosféry, ktorú na pódiu amfiteátra v Parku sv. Cyrila a Metoda vyčarila skupina Komajota so svojimi najväčšími hitmi. Ak chcete vedieť, čo majú chlapi nové, ako vznikal ich posledný album Potrubis, ako si spomínajú na svoje začiatky, ale aj to, ako sa u nás cítili, tak ste na správnom mieste, resp. na správnych stranách... :) Na všetky zvedavé otázky ochotne odpovedal sympatický člen skupiny Martin Husovský, ktorý okrem iného ozrejmil aj význam názvu skupiny.

V našej obci ste koncertovali vôbec po prvýkrát. Ako ste sa tu cítili a ako hodnotíte kapušianske publikum?

Myslím, že kapušianske publikum nás privítalo veľmi vládne, takže sme mali z koncertu dobrý pocit. Došť nemilo nás prekvapil dažď, čo sa prejavilo asi aj na trošku nižšom počte ľudí v hľadisku, no napriek tomu sme sa u vás cítili príjemne. Ja osobne som mal možnosť zažiť už v minulosti niekoľko podujatí na tomto mieste a vždy som bol milo prekvapený, preto som sa tešil, že sme tu mohli vystúpiť aj my.

Od vzniku Komajoty ubehlo už pätnásť rokov, ako si spomínaš na svoje hudobné začiatky a na začiatky samotnej skupiny?

Moja cesta ku Komajote bola dosť dlhá a trnistá (smiech). Počas tejto cesty som však mal

šťastie na skvelých hudobníkoch a ešte ako mladý chalan som robil kazetové nahrávky, ktoré sa neskôr zapáčili Stanovi Čorejovi zo skupiny Nuda, kde som hosťoval ako klavirista. Práve Stano bol tým hnacím motorom, ktorý prišiel s tým, že by sme to mohli skúsiť v zostave klavír, bicie, basa a spev... To boli prvé kroky, ktoré viedli k vzniku Komajoty – mladej začínajúcej kapely, ktorá mala to šťastie, že hneď prvé demo verzie sa zapáčili vydavateľstvu Universal Music, takže už prvý debut sme vydávali vo veľkom vydavateľstve. Okrem toho sme sa v roku 2006 zúčastnili na košickej súťaži U.S. Steel Talent Night, ktorá už síce dnes nefunguje, ale pomohla nám v začiatkoch s natočením videoklipu k piesni Ráno v novinách z prvého albumu Časopriestor.

Ako vznikol názov Komajota a prečo ste si vybrali práve takéto netradičné pomenovanie skupiny?

V čase, keď sme zakladali kapelu, sme boli so Stanom Čorejom mladými študentmi odboru masmediálna komunikácia na Prešovskej univerzite, kde sme mali jeden veľmi čarovný predmet s názvom fonetika a fonológia, ktorý mi robil značné problémy a skúšku som musel niekoľkokrát opakovať. Práve medzi skriptami a študovaním fonetického slovníka vznikol aj názov Komajota. Toto čarovné slovníkové slovíčko v preklade do ľudskej reči znamená jednoducho mäkké i. :)

Kto každý tvorí skupinu Komajota? Ste od začiatku stabilnou trojčlennou zostavou alebo sa počas rokov menili jednotliví členovia?

Od začiatku fungujeme v trojčlennej zostave, no personálnej zmene sme za tie roky predsa len nevyhli. Konkrétne pred dvoma rokmi odišiel náš basák Mišo Král', ktorého nahradil Marek Belanský – bývalý člen skupiny Peha. Okrem toho máme aj dvoch, po-

Pokračovanie na nasl. strane ►►



vedzme externých členov, ktorí s nami hrajú hlavne na väčších podujatiach. Dalo by sa povedať, že sme ako dobrovoľný hasičský zbor. :) Na koncerty prideme určite v trojici: ja - Martin Husovský, Marek Belanský a Stan-o Čorej, a keď sa podarí, tak dôjde aj gitarista Juraj Kováč a klávesák Jany Pastirčák.

Kto stojí za hudbou a textami Komajoty? Tvoríte si všetko sami v rámci skupiny alebo máte svojho dvorného textára, prípadne skladateľa?

Hudbu si tvoríme sami v skupine. Funguje to asi tak, že ja niečo primárne vytvorím a v rámci skupiny to potom všetci spolu do-tvoríme, čiže konečná podoba hudby je naším spoločným dielom. Čo sa týka textov, tu až taký tvorivý nie som. Za celý čas som napísal akurát dva, prvý k pesničke Anjel a druhý k pesničke Prach. Veľa textov nám napísal môj brat Jozef Husovský a už pri prvom albume sme začali spolupracovať aj so Silviou Kaščákovou a s Michalom Balážom, ktorí s nami fungujú dodnes. Dvorných textárov máme teda dokonca troch.

Pozornému uchu poslucháča isto nemôže uniknúť tematická i hudobná odlišnosť vášho posledného albumu Potrubis, ktorý sa podstatne odlišuje od tých predošlých... Ako vznikol a prečo ste sa rozhodli práve pre takéto temné témy? Je Potrubis odrazom aktuálneho diania v spoločnosti?

Album Potrubis beriem ako logický vývoj a istý posun od predchádzajúcich albumov,

čo sa prejavilo aj na jeho celkovej podobe. Už v začiatkoch vzniku kapely sme si hovorili, že raz chceme vytvoriť konceptuálny album. Keď prišiel náš textár Michal Baláž s textami a so scenárom, s radosťou sme sa pustili do práce. Potrubis je vlastne príbehový album, ktorého skladby by mali poslucháča prie-bežne sprevádzať a podávať mu istú dejovú líniu. Ide o veľmi melancholický album, ktorý rieši zložité, no aktuálne témy, ktoré sprevá-dzajú ľudstvo dlhodobo, ako napr. nešťastná láska, smrť, konzum spoločnosti atď. Formou pätnástich autorských skladieb, ku ktorým sme vydali aj malú knižočku s ilustráciami, vypovedá príbeh človeka v kríze po rozchode, ktorý hľadá únik v akomsi paralelnom svete, v rámci ktorého však upadne ešte do horšie-ho stavu depresie. Rieši sa tu náznakovo aj nebezpečenstvo virtuálneho sveta, v ktorom ľudia často nekriticky prijímajú a prezentujú nepodložené názory atď. Tých odkazov na spoločenskú situáciu je tam veľmi veľa, a kto hľadá, ten ich určite nájde...

Kde vás môžu najbližšie vidieť a počuť vaši fanúšikovia?

Na jeseň tohto roka sa chystáme odohrať klubové koncerty, ktorých máme zatiaľ naplánovaných asi sedem. V rámci nich bude-me v novembri vystupovať aj v Prešove na Stromoradí. Keď budú potvrdené už všetky termíny, tak záujemcovia nájdu potrebné informácie aj na našej webovej stránke a na facebookovom profile.

Máš nejaké hudobné sny, ktoré by si si v blízkej dobe rád splnil?

Myslím, že čo sa týka hudobných snov, takmer všetko sa mi splnilo a som za to veľmi vďačný. V súčasnosti by ma veľmi potešila napr. ne-jaká zaujímavá ponuka na tvorbu divadelnej hudby, ktorej sa popri Komajote rád venujem už takmer desať rokov, takže uvidíme, čo pri-nesie ďalšia divadelná sezóna...

Mgr. Simona Fedorová



Kapušany majú Talent

Nedelné popoludnie – 23.6.2019 – patrilo talentovej súťaži detí a mládeže, ktorí našli v sebe odvahu prísť popasovať sa nielen s konkurenciou, ale predovšetkým s vlastnou trémou a ukázať to najzaujímavejšie, čo na pódiu dokážu. Aj keď názov súťaže nám hovorí, že išlo o talent, všetci dobre vieme, že bez sebadisciplíny, vytrvalosti, cvičenia a zdokonaľovania by to nešlo.

Niektorí súťažiaci sa prihlásili bez váhania, niektorí isto váhali a mnoho ďalších talentovaných sa ani neodvážilo prísť.

Napokon spolu dvanásť prihlásených súťažiacich si pripravilo súťažné vystúpenia v kategóriách: **spev - sólo, hra na hudobný nástroj, tanec - sólo a iné (napr. ľudový rozprávač, športová zručnosť, kúzla a pod)**. Hodnotením ich umeleckých výkonov bola poverená trojčlenná porota všímajúca si nielen talent súťažiach, ale aj výber a náročnosť repertoáru, prejav a dokonca aj odev súťažiacich, ktorý jednotlivým typom vystúpenia prináleží.

Porota v zložení: Ing. Peter Palovič, Ing. Igor Revay a Janette Ružbarská DiS. art. po dôkladnom hodnotení a diskusii priniesli taktiež talentovanej mladej moderátorky Lucii Šcecinovej konečné výsledky:

• spev - sólo MŠ a I. stupeň

- 1) Margita Pribulová
- 2) Sofia Lazoríková
- 3) Anna Kasalová

• hra na hudobný nástroj MŠ a I. stupeň

- 1) Nina Dirdová (husle)

• hra na hudobný nástroj II. stupeň

- 1) Sofia Bačová (klavír)
- 2) Ján Fornadel' (klavír)
- 3) Karin Marcinová (gitar) - Vanesa Hudáková (gitar)

• tanec - sólo MŠ a I. stupeň

- 1) Eliška Germušková
- 2) Lenka Lipková
- 3) Anna Kasalová

• tanec - sólo II. stupeň

- 1) Jakub Mikita
- 2) Sofia Lapošová

• iné - umelecký prednes

- 1) Anna Kasalová



Sofia Lapošová



Eliška Germušková

Mladým talentom venovala obec Kapušany zážitkové ceny zamerané predovšetkým na aktívny pohyb (vstup do Trampolínového centra, do Aqua parku Delňa a do Bowlingového centra Koral), čo súťažiaci veľmi ocenili vzhľadom ku končiacemu sa školskému roku strávenému v školských laviciach a blížiacim sa letným prázdninám.

Mgr. Lenka Smetanková, predsedníčka Komisie pre kultúru a školstvo



Mladé talenty s porotou



Oznamy v skratke

- Podľa Štatútu udeľovania ocenení obce Kapušany, je možné predkladať návrhy na Cenu starostu obce do 30. 11. 2019. Písomný návrh musí obsahovať identifikáciu navrhovaného, podrobné zdôvodnenie, prečo by mal ocenenie získať a údaje navrhovateľa. Viac informácií vrátane oblastí, za ktoré je možné získať ocenenie, nájdete na www.kapusany.sk
- Blíži sa čas sviatkov Všetkých svätých a Pamiatky zosnulých. Počas nich bude cintorín osvetlený aj vo večerných hodinách. Prosíme nájomcov, aby hrobové miesta na tieto sviatky náležite pripravili.
- Dane a poplatky môžete na obecnom úrade platiť aj platobnou kartou.
- V súčasnosti prebieha príprava novej webovej stránky, spustená bude koncom roka 2019.
- Z úradu vlády bola poskytnutá dotácia na nákup športového vybavenia pod názvom „Dajme športu šancu!“ v sume 4 000 €.
- Projekt „Kapušíanske premeny“ podporil z verejných zdrojov Fond na podporu umenia. Získali sme prostriedky na krojové vybavenie MSS Kapušanske richtaróše a speváčiek FS Kapušančan v sume 3 000 €.
- V máji bola zrealizovaná oprava žumpy pri amfiteátri. Opravili sa lavičky v Parku svätých Cyrila a Metoda – na hľadisku i detských ihriskách, na Námestí sv. Martina. V júni bola opravená plachta na prestrešení amfiteátra, osadený hydrant pri ZŠ s MŠ Kapušany.
- 22. 6. 2019 bolo hasičom slávnostne odovzdané kompletne repasované hasičské vozidlo Tatra 815 CAS 32.

- V mesiaci júli bola ukončená sanácia hradného vrchu.
- Koncom júla sa v našej obci uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia s názvom Financovanie cirkví na Slovensku. Počas mesiaca august bola vyčistená priekopa pri mlyne. V Parku svätých Cyrila a Metoda spadla časť stromu blízko hľadiska. Príčinou bolo značné poškodenie hnilobou.



- Počas rekonštrukcie materskej školy bolo potrebné riešiť havarijný stav kanalizácie pri školskej jedálni.



- Na ulici Železničná sa realizuje prekládka vodovodu.
- Dňa 27. 6. 2019 bola slávnostne otvorená rekonštrukcia cesty II/545. Od 12. augusta je úsek cesty od križovatky s cestou I/18 po



Pokračovanie »



Pokračovanie z predchádzajúcej strany »



most pri predajni Milk-Agro úplne uzavretý. Most bol zbúraný a nanovo vybudovaný. V súčasnosti sa realizuje pokládka asfaltu. Premávka je odklonená po ulici Nová štvrť. Keďže bol v rekonštrukcie cesty narušený pôvodný stav chodníkov, obec sa rozhodla ešte do zimného obdobia zrealizovať rekonštrukciu chodníkov

položením zámkovej dlažby. Prosíme občanov naďalej o trepezlivosť a zvýšenú opatrnosť v súvislosti s priebehom prác.

- Na záver Kapušianskeho kultúrneho leta dňa 20. 9. 2019 sme divákovi ponúkli možnosť zažiť atmosféru kina pod nočnou oblohou v podaní populárneho filmu Loli paradička a filmu Zabudni.



MSS Kapušanske richta-roše na kastingu súťaže Zem spieva

Dňa 21. 9. 2019 sa MSS Kapušanske richta-roše zúčastnila kastingu projektu RTVS Zem spieva v Starej Ľubovni. Úžasným zážit-

kom bolo pre nás vystúpenie na pódiu pred porotou, ktorá posudzovala kvalitu nášho spevu spomedzi vyše 2000 účinkujúcich z regiónu východného Slovenska. Výsledok, či sme postúpili do ďalšieho kola v Bratislave, v tomto čase ešte nepoznáme. Skúsenosť, ktorú sme prežili na tomto podujatí, zostane v našich srdciach navždy uchovaná.

Mižo Holodák



Štatistika za obdobie apríl – október 2019

NARODILI SA:

Zuzana Horečná
Šarlota Hudáková
Karolína Hudáková
Lukáš Hudák
Sebastián Prokop
Michael Hamar
Filip Stankovič
Jozef Fejer
Katarína Mazáková
Ján Madzik
Alexandra Demjanovičová
Terézia Kovaličová
Erik Socha
Denisa Hricková
Emanuel Herkel'
Olívia Krokker



UZAVRELI MANŽELSTVO:

Ing. Martin Stankovič – Mária Alexová
Stanislav Pazdič – Veronika Kolesárová
Matúš Krokker – Andrea Kovalová
Lukáš Kasák – Viktória Potočková
Ing. Martin Kancír – Alexandra Jankovičová
Milan Kubica – Simona Dopiráková
Ing. Jozef Lazur – Bc. Zuzana Bednárová
Ján Hnat – Andrea Lechmanová
Ľuboš Zamba – Silvia Pazdičová
Ing. Jozef Beňo – Mária Onteková
Dávid Lukáček – Monika Vydumská
Ing. Matúš Onofrej – Adriána Vargová
Dávid Hric – Zuzana Vaceková
Jaroslav Varga – Mária Pribulová
Lukáš Havrilla – Martina Bialková
Ing. Dominik Juhás – Juliana Ščecinová
Matúš Spáčil – Simona Koncová
Ing. Igor Revay – Mgr. Veronika Vargová
Radovan Huňady – Marcela Rentková
Šimon Iliaš – Dominika Šimková
Martin Mariňák – Erika Plančárová
Stanislav Medved' – Mária Verešpejová
Miroslav Pilát – Anna Pasternáková

NAVŹDY NÁS OPUSTILI:

Miroslav Sivák
Mária Daďovská
Ladislav Uličný
Margita Hudáková
Alžbeta Kovalčíková
Božena Stankovičová
František Pribula

DEMOGRAFICKÉ ÚDAJE OBCE:

Počet obyvateľov k 01. 01. 2019	2149
- prihlásených	22
- odhlásených	20
- narodených	22
- zomretých	11
Počet obyvateľov k 15. 10. 2019	2162

OZNAM REDAKCIE:

Vážení občania, pred Vianocami vydáme ďalšie číslo nášho občasnika, v ktorom dáme priestor na bilanciu rôznym organizáciám pôsobiacim v našej obci. Radi uvítame aj príspevky od Vás, ktoré môžete posielat' na kapusany@kapusany.sk. Informácie zo zasadnutí OcZ v Kapušanoch nájdete na webovej stránke www.kapusany.sk v záložkách uznesenia a zápisnice z OcZ. Sledujte aj fb Obec Kapušany, Hrad Kapušany, Kapušiansky hrad.

VÝZVA

Podľa VZN obce Kapušany č. 1/2017 môžu organizácie (s prideleným IČO) so sídlom v obci alebo pôsobiace v obci požiadať obec o dotáciu na podporu všeobecne prospešných služieb, podporu verejno-prospešných účelov a podporu podnikania a zamestnanosti.

Tlačivo žiadosti nájdete na webovej stránke obce www.kapusany.sk. Žiadosť je potrebné podať do 30. 11. 2019.